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Referat af bestyrelsesmøde den 26. november 2024 kl. 16.30-18.30      i 

konferencelokalet 1. sal på Efterslægten 

 

Bestyrelsen for HF-Centret Efterslægten 

Birgitte Vedersø, bestyrelsesleder, udpeget som medlem med særlige kompetencer 

Mette Simonsen, repræsentant for Region Hovedstaden  

Helle Rode Johansen, Københavns Professionshøjskole, udpeges ved selvsupplering 

Ulrick Moesgaard, UU København, udpeges ved selvsupplering 

Line Holst Schelde, lektor, personalerepræsentant med stemmeret (deltager online) 

Peter Westh, lektor, personalerepræsentant uden stemmeret 

Leonora Amalie Nymann Strømsted (2.b), elevrepræsentant med stemmeret 

Tamara Borg Binladen (1.f), elevrepræsentant uden stemmeret 

Vakant, repræsentant for Borgerrepræsentationen, København 

 

Tania Sheikh Larsen, rektor 

Steen Langvad, vicerektor 

Søren Hartling, uddannelseschef 

Som sekretær: Søren Dahlin Elmgreen, vicerektor  

 

Dagsorden  

 

1. Velkommen til Tamara 

Birgitte siger velkommen. 
Efter præsentationsrunden fortæller Birgitte, at vi stadig har en vakant plads, 
som vi håber, Sofie Seidenfaden vil sige ja til. Hun tænker over det. 

 

2. Godkendelse og underskrift af referat fra 18/9-24 
 

Bilag:  
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Bilag 1 - Referat 180924 

Dagsorden godkendt. Underskrift af referat fra sidst sker i pausen. Referatet fra dette møde 

sendes ud til underskrift med Addo-sign. 

 

3. Meddelelser 
Status på: 

• Omkostningstilpasning ved Tania Sheikh Larsen 
Fire undervisere opsagt 
Fire undervisere varslet ned i tid fra 100 til 80% 
To koordinatorer med ændrede vilkår 
Det betyder flere opgaver ind i ledelsen, færre udviklingstimer men ca. samme 
forberedelsesfaktor 
Økonomisk er vi med denne afskedigelsesrunde gearet til et optag på ni 1.HF-klasser til 
sommer. 
Birgitte spørger til, hvordan det er gået, og hvordan personalet har det. Tania fortæller, 
at det har været hårdt og kommet bag på de ansatte, men hverdagen er så småt ved at 
indfinde sig igen.  
Peter har også været overrasket over, at det har været en overraskelse. Folk er meget 
påvirkede, og specielt KS-gruppen, der er på vej ind i eksamen, er hårdt ramt. 
Der er en kollektiv sorg i lærerkollegiet. 

• Klasser og hold – elevudvikling ved Steen Langvad 
Antal elever i vores 1.HF-klasser på tælledagen er 26,66 elever per klasse i 9 klasser 
Antallet af 2. HF-elever er fint. 
Vores enkeltfag er blevet meget lille. E-learning er næsten det samme som sidste år. 
GSK og SOF er rimelig stabilt. Vi får dem visiteret fra KVUC.  
Samlet set er tallene lavere end sidste år. 
Samlet er tallene nu: 
Årskursister: 
HF-2: 440,3 
HF-e: 100,4 
GSK:     17,2 
 SOF:    10,7 
I alt:   568,6 

 
Bestyrelsen godkender klassekvotienten. 

• Elevrådet ved Leonora Nymann Strømsted 
Har arbejdet på at sikre kantinens kvalitet, selv om den er faldet. Vil deltage i valg af ny 
kantinebestyrer ifm. udbudsrunde efter jul. Er kommet igennem med at få energidrikke 
tilbage på salg i kantinen. Har afholdt demokratidag. Har deltaget i den store 
demonstration den 11. november mod regeringens reformudspil. 

 

Bilag: 

Bilag 2 – Statusoverblik 
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4. Budgetopfølgning november 2024  
Økonomiansvarlig Søren Hartling laver en budgetopfølgning.  

Indstilling: 

Rektor indstiller, at bestyrelsen drøfter og tager budgetopfølgningen til efterretning. 

Bilag: 

Bilag 3 – Budgetopfølgning november 2024 

Ikke så meget at tilføje fra sidste gang. Grundet 9 i stedet for 10 klasser ligger vi under 

budgettet fra marts. Prognosen lige nu siger et underskud på 4,15 millioner. Vi er så sent på 

året nu, at det begynder at være mere sikkert. Vi har dog nu en mindre feriepengeforpligtelse, 

der gør, at vores underskud teknisk set bliver mindre. Det er selvfølgelig ikke tilfredsstillende, 

men vi ventede med tilpasninger, til vi fik nej til STX. 

Man kan se på prognosen, at vores udgifter er som forventet, men vores indtægter er lavere 

pga. lavere aktivitet. 

På grund af opsigelsesvarsler slår besparelserne først fuldt igennem i 2026. Derfor forventer vi 

i budgettet for 2025 stadig et underskud på 1,156 million. 

Helle spørger til frafaldet af elever. Er det et fagligt frafald, eller er det på opførsel. Kan vi 

arbejde datastyret med at holde bedre på vores elever. Tania lover at finde data på området. 

Inden budgettet for 2025 godkendes, kigger vi kort på, at selv om vi forventer et underskud i 

2025, så forventer vi med de oplyste forudsætninger et overskud på en lille halv million i 2026. 

Søren fortæller, at både banken, STUK og revisor holder godt øje med os. Blandt andet på grund 

af VUC Sønderjylland, der gik konkurs. 

Birgitte spørger til en fremskrivning for 2027. Søren H lover at lave den. 

Helle spørger til, om der er en balance mellem opgaver og medarbejderkompetencer. Ja, det er 

der, når vi kommer igennem foråret og dette efterårs sygemeldinger. 

Bestyrelsen tager prognosen for 2024 til efterretning. 

Birgitte spørger, om vi kan tage den finansielle strategi med på hvert bestyrelsesmøde. Søren H. 

lover at tage den med. 

 

5. Vedtagelse af budget for 2025 
Søren Hartling gennemgår oplæg til budgettet for 2025 

Indstilling: 

Rektor indstiller, at bestyrelsen godkender budget 2025 
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Budget 2025 

 

Bilag: 

Bilag 4 – Budget 2025 og budgetforventninger for 2026 

Efter gennemgang af budget og forventninger godkender bestyrelsen budgettet for 2025. 

 
6. EPX på Efterslægten 

Tania præsenterer pointer fra regeringens EPX-forslag mhp. en diskussion af 
Efterslægtens fremtidige udbud. 
 
Indstilling: 

Rektor indstiller, at bestyrelsen diskuterer punkter 

Bilag: 

Bilag 5 – Bestyrelseshenvendelse til Mattias Tesfaye 

Link: Ministeriets gennemgang af EPX 

Tania præsenterer exp-uddannelsen, som den ser ud nu. 

Ideerne bag: flere skal vælge professions- og erhvervsuddannelser. Alle skal have et godt skole- 

og ungemiljø. Mindre bogligt og mere anvendelsesorienteret. 

Det skal være et gymnasium 

Der skal være mulighed for omvalg. 

Nedlægger HF, GF1 og 10. klasse og laver EPX i stedet. Det skal placeres, hvor der er skoleliv. 

Oplæg til faglinjer: Velfærd og sikkerhed, Håndværk og teknik, Handel og kontor 

Et tydeligt praksisfagligt fokus i alle fag. 

Bestyrelsen diskuterer EPX og de muligheder, Efterslægten har for at byde konstruktivt ind. 

Der er en positiv stemning i diskussionen, som fortsætter på bestyrelsesseminaret i januar. 

 

 
7. Udbud næste år 

Tania gennemgår oplæg til interesseklasser og klassiske klasser for 2025/26 
 
Indstilling: 
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Rektor indstiller, at bestyrelsen godkender udbuddet 

 

Bilag: 

Bilag 6 – brochure om klasser på Efterslægten 

Bestyrelsen er positivt indstillet over for det to nye klasser, og Helle påpeger, at KP har en 

katastrofe-uddannelse, som vi kan samarbejde med på vores Force-klasse. 

Bestyrelsen godkender udbuddet for 2025/26.  

 
 

8. Medarbejdertrivselsundersøgelse 
Søren gennemgår dette års trivselsundersøgelse. 
 

Indstilling: 

Rektor indstiller, at bestyrelsen tager punktet til efterretning 
 
 

Bilag: 

Bilag 7 – årets Professionel kapital-undersøgelse 

Ved gennemgangen af rapporten om professionel kapital fremgår det, at lærerne er pressede. 
Peter påpeger, at der er en del processer, der er sat i gang, og undersøgelsen blev foretaget midt 
i en fyringsrunde og under politiske udmeldinger om nedlukning af HF. Det kan have haft 
betydning for resultatet af undersøgelsen. MEN der ligger et vigtigt stykke arbejde foran 
ledelsen med at øge de ansattes trivsel i de kommende år.   
Leonora påpeger, at noget af motivationen blandt elever forsvinder, når der bliver taget for 

meget hensyn til det elever, der ikke arbejder. Måske skal lærerne sætte mere positivt fokus på 

de elever, der gerne vil og dermed sætte farten op. Når computerne bliver taget væk, så bliver 

støjniveauet højere. 

Bestyrelsen ser frem til at følge op på resultaterne fra Professionel Kapital-undersøgelsen. Vi vil 

tage det op på bestyrelsesseminaret. 

 

 

9. Bestyrelsesseminar d. 22/1-25 kl. 16-20 BEMÆRK DATO 
Tania præsenterer scenarier for Efterslægten i fremtiden og oplæg til strategiproces 
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Indstilling: 

Rektor indstiller, at bestyrelsen tager punktet til efterretning 
 

Bilag: 

Bilag 8 – oplæg til strategiproces og indsatsområder 

Tania præsenterer mål: Giver vores elever de bedst mulige forudsætninger for at kunne 

gennemføre en kort eller mellemlang videregående uddannelse. 

Gøre Efterslægten til en uomgængelig EPX-udbyder. 

På strategiseminariet er det dette, vi skal arbejde med. 

Vi skal arbejde med praksisfaglighed i alle fag, lærerautoriteten i fokus, AI i undervisningen. 

Line studser over formuleringen om lærerautoritet. Vil hellere have formuleret som et fælles 
ansvar end at pege på, at lærere kan have svært ved at tage værktøjer til sig.  
Helle slår sig også på ordret lærerautoritet. Vil hellere have professionaliseret lærerrollen. 
Vi skal passe på med at tale om redskaber og i stedet tale om at opøve kompetencer.  
 
Bestyrelsen aftaler at tale videre på strategiseminariet den 22. januar. 
 
Ulrik er bekymret for at tænke for mange tanker inden det politiske er vedtaget. Helle siger 
dog, at der under alle omstændigheder vil skulle tænkes en brobygning ind til både 
professionsuddannelserne og erhvervsuddannelserne, og vi kan sagtens arbejde med at blive 
bedre til at undervise de elever, vi allerede har. 

 

10. Eventuelt 
 
Ingen punkter til eventuelt. 

 

 

 

 

November 2024 

 

 

  


